

ЕНИСЕЙСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.

Подписка принимается
въ Редакціи.

№ 15.

Цѣна годовому изданію
съ доставкою и пересылкою
ПЯТЬ руб. 50 коп.

1901 года. (18-й годъ.) 1-го Августа.

О Т Д Ъ Л Ъ О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Й.

1.

Письмо отъ Его Высокопревосходительства, Г. Управляющаго дѣлами Комитета Сибирской желѣзной дороги А. Н. Куломзина, на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евѣимія, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго.

*Ваше Преосвященство,
Всемилоствѣйшій Архипастырь.*

По всеподданнѣйшему моему докладу Августѣйшему Предсѣдателю Комитета Сибирской желѣзной дороги отомъ непрестанномъ содѣйствіи, которое Вы, Владыко, оказывали дѣлу церковнаго и школьнаго строительства на средства фонда Имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ въ 13-й день сего Іюня ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ соизволил пожаловать Вашему Преосвященству нагрудный знакъ за содѣй-

ствіе духовному просвѣщенію Сибири, **ВЫСОЧАЙШЕ** установленный 19-го Апрѣля 1901 г.

Принося Вамъ мои искреннія поздравленія съ таковой **МОНАРШЕЙ** милостью, спѣшу препроводить при семь помянутый знакъ, свидѣтельство на право ношенія онаго и печатный экземпляръ **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденныхъ правилъ о семь знакъ.

Испрашивая Архипастырскихъ молитвъ Вашихъ, имѣю честь быть

Вашего Преосвященства,

Всемиловѣйшаго Архипастыря,

всепокорѣйшимъ слугою *А. Куломзинъ.*

На семь послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 12 іюля за № 2162: „Съ чувствами глубокаго благоговѣнія и вѣрноподданнической преданности приѣмлю я **МОНАРШЮ** милость, явленную ко мнѣ во **ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕМЪ** пожалованіи меня въ 13-й день истекшаго іюня мѣсяца нагруднымъ знакомъ за содѣйствіе духовному просвѣщенію Сибири, **ВЫСОЧАЙШЕ** установленнымъ 19-го апрѣля сего 1901 года. Духовная Консисторія напечатаетъ сіе отношеніе Его Высочайшаго Преосвященства Г. Статсъ-Секретаря Анатолія Николаевича Куломзина, при которомъ препровождень ко мнѣ помянутый знакъ, въ Енисейскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, а равно напечатаетъ и приложенныя къ сему отношенію правила какъ о семъ нагрудномъ знакъ, такъ и о жетонахъ, выдаваемыхъ подготовительною при Комитетъ Сибирской желѣзной дороги Комиссіею въ воспоминаніе пожертвованій въ фондъ Имени **ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III**, для свѣдѣнія духовенства“.

На подлинномъ Господиномъ Министромъ написано: «Съ Высочайшаго соизволенія утверждаю. 19 апрѣля 1901 года. Министръ Внутреннихъ Дѣлъ Д. Спиринъ».

ПРАВИЛА

о нагрудномъ знакъ за содѣйствіе церковному и школьному строительству въ Сибири.

1. Нагрудный знакъ, выдаваемый за содѣйствіе церковному и школьному строительству въ Сибири, состоитъ изъ эмалеваго зеленого креста, окруженнаго бѣлой эмалевой лентой, на которой золотыми буквами изображена надпись: „За содѣйствіе духовному просвѣщенію Сибири“; знакъ увѣнчанъ золотымъ вензелевымъ изображеніемъ Имени Императора Александра III подъ Императорскою короною.

2. Знакъ этотъ носится на лѣвой сторонѣ груди.

3. Право ношенія нагруднаго знака за содѣйствіе церковному и школьному строительству въ Сибири предоставляется съ Высочайшаго соизволенія Августѣйшаго Предсѣдателя Комитета Сибирской желѣзной дороги, по всеподданнѣйшему докладу Управляющаго дѣлами Комитета, лицамъ обоего пола:

а) за значительныя услуги, оказанныя дѣлу церковнаго и школьнаго строительства въ Сибири, личною дѣятельностью, и

б) за крупное на это дѣло пожертвованіе, денежное или матеріальное, но не менѣе 3.000 р.

4. Въ удостовѣреніе права ношенія нагруднаго знака выдается каждому лицу, удостоенному такового, особое свидѣтельство, за подписью Управляющаго дѣлами Комитета Сибирской желѣзной дороги и съ приложеніемъ печати Комитета.

5. Всѣ дѣла, относящіяся до заготовленія и выдачи знака, производятся въ Канцеляріи Комитета Министровъ, и

6) Съ каждаго удостоеннаго знакомъ опредѣляется едино-

временный взносъ въ фондъ Имени Императора Александра III въ размѣръ 25 р.

Крестъ—зеленой эмали, лента вокругъ бѣлой эмали, буквы надписи на ней, вензель и корона—золотые.

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденная, 22-го Марта 1901 г., правила о жетонахъ, выдаваемыхъ Подготовитель- ною при Комитетъ Сибирской желѣзной дороги Ко- миссiею въ воспоминанiе пожертвованiй въ фондъ Имени **ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III.**

1. Подготовительная при Комитетъ Сибирской желѣзной дороги Комиссiя выдаетъ лицамъ, сдѣлавшимъ пожертвованiя въ фондъ Имени Императора Александра III на дѣло церковнаго и школьнаго строительства въ Сибири, именныя золотые и серебряныя жетоны, для ношенiя на часовой цѣпочкѣ: серебряныя—за единовременное пожертвованiе не менѣе 10 р., а золотые—за единовременный же взносъ не менѣе 50 р. Кромѣ того золотые жетоны выдаются лицамъ, привлечшимъ 12 жертвователей со взносомъ не менѣе 10 р. каждый.

2. Жетонъ, выдаваемый Подготовительною Комиссiею, имѣетъ овальную форму; на лицевой сторонѣ его, покрытой зеленою эмалью, находится серебряный крестъ. Жетонъ увѣнчанъ вызолоченнымъ вензелевымъ изображенiемъ Имени Императора Александра III, подъ Императорскою Короною. На оборотной сторонѣ помѣщаются начальныя буквы имени и отчества получающаго жетонъ, фамилiя его и годъ выдачи жетона. Золотые жетоны ничѣмъ не отличаются по внѣшности отъ серебряныхъ.

3. Въ удостовѣренiе права ношенiя жетона Подготовительная при Комитетъ Сибирской желѣзной дороги Комиссiя выдаетъ каждому лицу, получающему таковой, особое свидѣтельство за

подписью Предсѣдателя Подготовительной Комиссіи и скрѣпую Дѣлопроизводителя.

4. Для возможно широкаго и незатруднительнаго распространія жетоновъ каждому лицу, одновременно съ жетономъ и свидѣтельствомъ на право ношенія онаго, выдается особая книжка. Книжка эта состоитъ изъ полнаго текста настоящихъ правилъ и 12 листовъ, раздѣленныхъ каждый на три части: талонъ, требованіе и квитанція. Лицо, привлекшее жертвователя, выдаетъ ему квитанцію, а требованіе вмѣстѣ съ полученными деньгами отсылаетъ въ Канцелярію Комитета Министровъ (откуда немедленно получаетъ квитанцію въ полученіи денегъ), а на талонѣ дѣлаетъ указанныя въ немъ отмѣтки. По израсходованіи такимъ образомъ всѣхъ квитанцій и по представленіи въ Канцелярію Комитета Министровъ корешка книжки съ 12 талонами, лицо, привлекшее жертвователей, получаетъ въ воспоминаніе своихъ трудовъ золотой жетонъ. Въ случаѣ, если такое лицо пожелаетъ продолжать свою благотворительную дѣятельность и разсчитываетъ привлечь еще жертвователей, оно заявляетъ объ этомъ Канцеляріи и получаетъ новую книжку, подобную первой.

Примѣчаніе. Золотой жетонъ выдается одному и тому же лицу только одинъ разъ.

5. Жетоны за содѣйствіе церковному и школьному строительству въ Сибири могутъ быть изготовляемы только лицами, которымъ это будетъ поручено Подготовительною Комиссіею.

6. Всѣ дѣла, относящіяся до выдачи жетоновъ, сосредоточиваются въ Канцеляріи Комитета Министровъ (С.-Петербургъ, Маріинскій Дворецъ).

Лицевая сторона покрыта зеленой эмалью, крестъ и буквы надписи—серебряные, вензель и корона вызолочены.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Діакону Покровской церкви села Ратчина, Раненбургскаго уѣзда, Рязанской епархіи, Алексѣю Маргаритову, по прошенію, предоставлено священническое мѣсто при Сергіевской церкви села Александровскаго, Ачинскаго уѣзда.

Заштатный псаломщикъ Наркиссъ Тыжновъ, по прошенію, 11-го іюля, назначенъ и. д. псаломщика къ Пророко-Ильинской церкви села Кекурскаго, Красноярскаго уѣзда.

Діаконъ Спасской церкви села Есаульскаго, Красноярскаго уѣзда, Александръ Тыжновъ, по прошенію, 12 іюля с. г., перемѣщенъ на діаконское мѣсто къ Георгіевской церкви села Устьянскаго, Канскаго уѣзда.

Псаломщикъ церкви села Барабановскаго, Красноярскаго уѣзда, Николай Рудаковъ, по прошенію, 16 іюля с. г., перемѣщенъ на псаломщическое мѣсто къ Красноярской тюремной церкви.

Разрядный списокъ

воспитанниковъ Красноярской духовной Семинаріи, составленный Педагогическимъ Собраніемъ Семинарскаго Правленія 13 іюня 1901 г. и утвержденный резолюціей Преосвященнѣйшаго Евѣимія отъ 14 іюня с. г., послѣ годичныхъ испытаній за 190⁰/₁ учебный годъ,

Ученики VI класса, окончившіе курсъ.

Разрядъ первый: Успенскій Николай, Солодчинъ Алексѣй, Сельцеръ Антоній, Ковригинъ Павелъ, Кулѣевъ Константинъ

выпускаются из Семинаріи съ причисленіемъ къ первому разряду воспитанниковъ и удостоиваются званія студента Семинаріи, съ выдачей аттестата.

Разрядъ второй: Рождественскій Иванъ, Соколовъ Михаилъ, Шангинъ Илья выпускаются изъ Семинаріи съ причисленіемъ ко второму разряду и выдачей свидѣтельства объ окончаніи полного курса ученія въ Семинаріи.

Ученики V класса, переведенные въ VI классъ.

Разрядъ первый: Семидаловъ Владиміръ, Лебедевъ Михаилъ, Суховскій Веніаминъ, Рожковъ Михаилъ, Протодіаконовъ Иванъ, Лотоцкій Евсигней, Орфеевъ Димитрій, Акуло Иванъ.

Разрядъ второй: Благодатовъ Иванъ, Хруцкій Ксенофонтъ, Преображенскій Владиміръ, Рачковскій Григорій, Смирновъ Николай, Пальминъ Иванъ, Филипповъ Петръ.

Ученики IV класса, переведенные въ V классъ.

Разрядъ первый: Солодчинъ Θεодоръ, Евтнѣевъ Стефанъ, Свѣтлаковъ Александръ, Зеленугинъ Θεодоръ, Дубровинъ Θεодоръ, Бѣлгородскій Александръ, Мышьяковъ Александръ.

Разрядъ второй: Прозоровскій Кирилль, Сальниковъ Илья, Тарасовъ Николай, Колеговъ Алексѣй, Смиренскій Александръ, Новочадовскій Гавріиль.

Ученики III класса, переведенные въ IV классъ.

Разрядъ первый: Лотоцкій Евгений, Лихачевъ Александръ, Барашковъ Александръ, Кулѣевъ Александръ, Сальниковъ Григорій, Покровскій Петръ, Тыжновъ Александръ.

Разрядъ второй: Ковригинъ Александръ, Евтихievъ Александръ, Пальминъ Михаилъ, Семидаловъ Сергѣй, Шангинъ Иванъ, Поповъ Иванъ.

Ученики II класса, переведенные въ III классъ.

Разрядъ первый: Варыгинъ Николай, Ковригинъ Михаилъ, Евтнѣевъ Александръ, Лопатчиковъ Василій.

Разрядъ второй: Рождественскій Иванъ, Успенскій Аполлинарій, Тарасовъ Антонинъ, Токмашевъ Иннокентій, Буяновъ Вадимъ, Авксентьевъ Василій, Любутскій Иннокентій, Климовскій Василій 2-ой, Благодатовъ Александръ, Быстровъ Валентинъ, Климовскій Василій 1-й, Суховскій Александръ, Любутскій Константинъ, Глазуновъ Александръ, Золотницкій Гаврииль, Мироновъ Павелъ, Лавровъ Гаврииль, Рачковскій Иванъ, Климовскій Григорій.

Разрядъ третій: Допущены къ переэкзаменовкѣ послѣ каникулъ: Бѣлгородскій Василій—по латинскому языку; Тыжновъ Викторъ—по латинскому языку и сочиненію; Катановъ Иванъ—по сочиненію; Евтихievъ Ѳеодоръ—по болѣзни имѣеть держать экзамены по всеѣмъ предметамъ II кл. послѣ каникулъ.

Ученики I класса, переведенные во II классъ.

Разрядъ первый: Крестинъ Иванъ, Бобровъ Василій, Госмеръ Петръ, Суховскій Николай, Трескинъ Константинъ, Богословскій Венедиктъ.

Разрядъ второй: Поповъ Николай, Сбитневъ Иванъ, Тыжновъ Евѳимій, Посохинъ Иванъ.

4.

РАЗРЯДНЫЙ СПИСОКЪ

учениковъ Красноярскаго духовнаго училища за 1900—1901 учебный годъ.

Ученики IV класса, окончившіе курсъ.

Разрядъ первый: Ермолаевъ Петръ, Антроповъ Константинъ, Иоакиманскій Андрей, Богоявленскій Василій, Плесовскихъ Николай, Симоновъ Веніаминъ, Силинъ Петръ.

Разрядъ второй: Подкопасевъ Тимоѳей, Трескинъ Павелъ, Алексѣевскій Александръ, Лавровъ Ѳеодоръ, Чистяковъ Петръ,

Любимовъ Александръ, Полинцевъ Николай, Поповъ Павелъ, Трусовъ Петръ, Пальминъ Алексѣй, Гобовъ Андрей, Виноградовъ Павелъ.

Разрядъ третій: Назначается переэкзаменовка послѣ каникулъ: Любутскій Константинъ—по русскому языку (письменно). Посохинъ Константинъ—по русскому языку (письменно). Лихачевъ Илія—по русскому языку (устно и письменно). Климовскій Александръ—по русскому языку (письменно), ариѳметикѣ и географіи. Новаковский Алексѣй—по русскому языку (письменно) и латинскому языку (устно и письменно). Поротовъ Константинъ—оставляется на повторительный курсъ въ томъ же классѣ.

Ученики III класса, предназначенные къ переводу въ IV классъ.

Разрядъ первый: Олофинскій Веніаминъ, Поротовъ Александръ, Фрутецкій Григорій, Гейнишъ Иванъ, Худоговъ Иванъ.

Разрядъ второй: Добротворскій Александръ, Демидовъ Иванъ, Муромскій Стефанъ, Пальминъ Олимпій, Авксентьевъ Григорій, Суховскій Николай, Зеленецкій Василій, Смиренскій Константинъ, Поповъ Евгений, Тыжновъ Данилъ, Добротворскій Михаилъ.

Разрядъ третій: Назначается переэкзаменовка послѣ каникулъ: Катановъ Александръ—по русскому языку (письменно). Кармальскій Веніаминъ—по латинскому языку (письменно). Орфеевъ Алексѣй, Мѣшалкинъ Николай—по ариѳметикѣ. Хруцкій Георгій—по латинскому языку (письменно). Яхонтовъ Иванъ, Жилинъ Александръ, Слобцовъ Петръ—по русскому языку (письменно). Буяновъ Павелъ—по катихизису, церковному уставу и латинскому языку (письменно). Солодчинъ Геннадій—по русскому языку (письменно) и по ариѳметикѣ. Шабановъ Владиміръ—оставленъ на повторительный курсъ въ томъ же классѣ. Токаревъ Борисъ—оставляется на повторительный курсъ въ томъ же классѣ. Ярцевъ Александръ—назначается экзаменъ послѣ каникулъ.

Ученики II класса, предназначенные къ переводу въ III классъ.

Разрядъ первый: Бъянкинъ Петръ, Корсакъ Александръ, Евтихievъ Алексѣй, Копѣйкинъ Николай, Перепелкинъ Николай, Смирновъ Иннокентій, Сухаревъ Петръ, Сальниковъ Михаилъ, Лотоцкій Адрианъ, Онисимовъ Константинъ, Рудаковъ Константинъ, Гобовъ Θεодоръ, Протопоповъ Иванъ, Малковъ Глѣбъ.

Разрядъ второй: Лавровъ Иванъ, Зеленецкій Иванъ, Коноваловъ Михаилъ, Михайловъ Николай, Чубукинъ Александръ, Бобровъ Михаилъ, Дягилевъ Алексѣй, Поповъ Веніаминъ, Васильевъ Иванъ, Амантовъ Николай, Кошковъ Григорій, Новочадовскій Александръ.

Разрядъ третій: Назначается переэкзаменовка послѣ каникулъ: Поповъ Михаилъ—по латинскому языку, Щучко Михаилъ—по ариѳметикѣ, Орестовъ Павелъ, Поротовъ Евгений—по латинскому языку, Климовскій Петръ—по ариѳметикѣ, Пикановскій Михаилъ—по латинскому языку и ариѳметикѣ, Аванасевъ Николай—по русскому языку (устно) и ариѳметикѣ. Ойрсовъ Николай—оставляется на повторительный курсъ въ томъ же классѣ. Карповъ Константинъ и Авроринъ Михаилъ—увольняются изъ училища за малоуспѣшность.

Ученики I класса, предназначенные къ переводу во II классъ.

Разрядъ первый: Олофинскій Антонинъ, Каменевъ Иннокентій, Рачковскій Николай, Тюшняковъ Владиміръ, Захлыстинъ Владиміръ, Потылицынъ Аванасій, Рутковскій Николай, Григорьевъ Вячеславъ, Онисимовъ Петръ, Абакумовскій Петръ, Ефремовъ Петръ, Карповъ Сергѣй, Слозцовъ Иннокентій, Захаровъ Владиміръ.

Разрядъ второй: Шныревъ Михаилъ, Сургутскій Теофанъ, Юрьевъ Θεодоръ, Вологодскій Семень, Селянинъ Стефанъ, Кармальскій Михаилъ, Гутманъ Павелъ, Мальцевъ Петръ, Паль-

минь Александръ, Тыжновъ Александръ, Александровъ Владиміръ.

Разрядъ третій: Назначается переэкзаменовка: Смиренскій Василій, Ушаковъ Петръ, Кочневъ Иннокентій—по ариметикѣ, Рачковскій Викторъ—по Священной исторіи, Вологодскій Михаилъ, Необъявлющій Никаноръ, Симоновъ Александръ—по ариметикѣ, Токаревъ Валерій—по Священной исторіи и русскому языку (письменно), Димитріевъ Иннокентій, Орестовъ Леонидъ—по русскому языку (устно и письменно), Даниловъ Стефанъ—по русскому языку (письменно) и ариметикѣ. Иоакиманскій Александръ, Аванасьевъ Иванъ—оставляются на повторительный курсъ. Попову Михаилу 2-му назначенъ экзаменъ послѣ каникулъ.

Ученики приготовительнаго класса, предназначенные къ переводу въ I классъ.

Разрядъ первый: Донской Владиміръ, Кузьминъ Павелъ, Кондрученко Иванъ, Токаревъ Семень, Иоакиманскій Николай, Назаровъ Капитонъ.

Разрядъ второй: Мурановъ Борисъ, Молодыхъ Димитрій, Захаровъ Александръ, Суховскій Иннокентій, Рачковскій Владиміръ, Фелонинъ Николай, Иоакиманскій Василій, Кайдаловъ Аполлосъ, Любутскій Владиміръ, Коноваловъ Николай, Рождественскій Веніаминъ, Хруцкій Стефанъ, Михайловъ Владиміръ.

Разрядъ третій: Назначается переэкзаменовка послѣ каникулъ: Климовскій Георгій—по русскому языку (устно и письменно) и славянскому чтенію; Кошкову Михаилу назначается экзаменъ послѣ каникулъ. Лямзинъ Алексѣй увольняется изъ училища за неявку на экзаменъ по неизвѣстной причинѣ. Поповъ Константинъ увольняется изъ училища за малоуспѣшность и великовозрастіе.



В а к а н т н ы я м ѣ с т а .

Священническія:

Ачинскаго уѣзда, въ с.с. Балахтонскомъ, Бирилюескомъ; Канскаго уѣзда, въ с.с. Бакчетскомъ и Рыбинскомъ; Минусинскаго уѣзда, въ с.с. Кочергинскомъ, Сисимскомъ, Разъѣземъ и Бараитскомъ; Енисейскаго уѣзда, въ с. с. Бунбуйскомъ, Кемскомъ, Ярцевскомъ.

Діаконскія:

Ачинскаго уѣзда, въ с. Солгонскомъ; Канскаго уѣзда, въ с. Троицко-Заводскомъ; Красноярскаго уѣзда, въ с. Есаульскомъ; Минусинскаго уѣзда, въ с.с. Никольскомъ и Шалаболинскомъ.

Псаломщическія:

Ачинскаго уѣзда въ с.с. Чернорѣченскомъ, Красновскомъ; Енисейскаго уѣзда, въ с.с. Дубческомъ, Маковскомъ, Ярцевскомъ, Кежемскомъ; Красноярскаго уѣзда, въ с. Барабановскомъ; Канскаго уѣзда, въ с. Уярскомъ; Минусинскаго уѣзда, въ с. Разъѣземъ.



ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

Рѣчь предъ молебствіемъ по случаю закладки церкви въ строящихся каменныхъ зданіяхъ для Красноярской Духовной Семинаріи.

Благословенъ Господь Вседержитель отнынѣ и до вѣка. Щедръ и милостивъ Господь, долготерпѣливъ и многомилостивъ. Едва миновалъ годъ со времени призванія имени и благословенія Святой Пренесенной Троицы Отца, и Сына, и Св. Духа на это мѣсто строящихся зданій, дотолѣ пустынное, какъ въ приближеніи строительныхъ работъ къ преполовенію, освященнымъ соборомъ служителей церкви снова воздвигаются уже на высоту двухъ этажей возведеннаго зданія поклоняемая въ христіанскомъ мірѣ святыни—Св. Евангеліе, эта новая скрижаль Божественнаго Новозавѣтнаго Законодательства; св. крестъ, этотъ символъ, знаменіе орудія нашего спасенія; св. иконы съ изображеніями на нихъ славныхъ знаковъ св. угодниковъ Божіихъ; снова рѣветъ надъ нами священная хоругвь церковная, призывающая къ исполненію священнаго долга молитвы и совершенію таинственныхъ священнодѣйствій, на этотъ разъ съ цѣлю освященія основанія церкви въ строящихся зданіяхъ семинаріи и порученія какъ церкви, такъ и всего создаемаго вертограда духовнаго высшему небесному покровительству. Христіанскимъ обычаемъ, унаслѣдованнымъ отъ первыхъ временъ, принято посвящать священныя мѣста богослужебныхъ собраній и полученія таинственныхъ силъ Божественной благодати памяти великихъ дѣлъ Божіихъ въ мірѣ, или памяти св. угодниковъ, честь и значеніе которыхъ особенно способны

знаменовать для насъ въ священномъ вдохновеніи искомый нами духъ и направленіе жизни. Память какихъ событій изъ явленій въ мірѣ Господа почитать намъ въ полагаемомъ основаніемъ храмъ? Священную честь какихъ представителей таинственного неба почитать намъ особеннымъ чествованіемъ въ храмъ и духовно-учебномъ заведеніи? Какое покровительство ближайшее призвать намъ на строящійся вертоградъ духовный, чтобы оно служило для послѣдняго какъ бы постояннымъ знаменемъ въ начинающихся судьбахъ его исторической жизни и дѣятельности?

Казалось бы, какое имя, какая честь выше и досточтимѣе, какъ не имя и честь самого Вседержителя Господа, Творца небу и земли, видимымъ же всѣмъ и невидимымъ, имя, о немъ же живемъ, движемся и есмь, имя, преисполняющее всякое мѣсто владычества Его. Не Самъ ли Великій Саваоѳъ отъ временъ древности завѣщаль намъ Свое святое имя, единственное въ мірѣ, и даровалъ намъ величайшее утѣшеніе надежды на Его всесильную Божественную помощь въ тяжкихъ нуждахъ нашей жизни, сказавъ чрезъ пророка народу Израильскому, а въ лицѣ его и всѣмъ намъ: Аще жена забудетъ отроча свое, изчадіе чрева своего, но Азь не забуду тебе. Не Самъ ли воплотившійся насъ ради человѣкъ и нашего ради спасенія Христось, истинный Богъ нашъ, обѣщаль свое невидимое присутствіе среди вѣрующихъ, сказавъ: Аще двое или трое соберутся во имя Мое, ту есмь посредѣ ихъ. Непреложно слово Господа, сказавшаго св. Апостоламъ, а въ лицѣ ихъ и всѣмъ вѣрующимъ: Се, Азь послю вамъ утѣшителя Духа Святаго, иже отъ Отца исходитъ, той научитъ вы всему и вспомянетъ вамъ вся, яже рѣхъ вамъ. И что можетъ быть ближе сердцу Божію, какъ не уроки мудрости,

преподаваемые во имя Божественнаго авторитета Того, Кто Самъ именоваль Себя истиною? Что можетъ быть еще болѣе приятнымъ Богу, какъ не наставленіе малыхъ отъ живого источника духа истины, текущаго въ животь вѣчный? Что можетъ сообразнѣе, какъ непосвященіе храма и заведенія духовнаго, призывающаго къ служенію Богу на поприщѣ пастырскаго воспитанія истинныхъ чадъ церкви, въ честь Самого Высочайшаго Пастыреначальника? И такъ, рѣшимся ли посвятить храмъ, построенію котораго отнынѣ должно быть положено основаніе, въ честь Святой Животворящей Троицы—Отца, и Сына, и Св. Духа? Дерзнемъ ли отдать заведеніе подъ особенное, непосредственное покровительство и заступленіе Самого Владыки всея твари? Нѣтъ, отступимъ предъ дерзновеніемъ принять себѣ незаслуженную ничѣмъ честь. Великъ и страшенъ Господь нашъ, Царь велій по всей земли. Аще бо небо и небо небесе не довлѣютъ Ему, колыми паче храмъ нашъ. Если престоль Божій—небо, а вся земля—подножіе ногъ Вседержителя, какой престоль, достойный величія Божія, можемъ уготовать въ созидаемыхъ бренными руками зданіяхъ? Если въ нашей мысли нѣтъ иныхъ образовъ для безпредѣльнаго, вездѣсущаго существа Божія, кромѣ человѣческихъ образовъ ветхаго деньми старца, нерукотвореннаго, и образа голубя, какъ можемъ достойно зрѣть мысленно существо Божіе и возносить къ Нему умъ и сердце въ моленіяхъ? И если бы призвано было преславное и всесильное имя Божіе на храмъ нашъ и заведеніе, не погрѣшили ли бы мы противъ прещенія Божія приывать имя Его всеу? Какія хвалы, достойныя величія Божія, могли бы мы пѣть во славу имени Святаго, когда гимны всей земли, если бы таковыя слились воедино, недостойны величія Божія

и когда для достойнаго прославленія Царя Славы готовятся гимны отъ всѣхъ колѣнъ небесныхъ и земныхъ.

Но если высоко и страшно имя Великаго Бога нашего, чтобы съ дерзновеніемъ взирать на оправданіе предъ судомъ правды Его, то есть честь, окружающая престоль Всевышняго въ сонмѣ именъ, славныхъ предъ Богомъ и людьми. Еще прежде созданія видимаго міра, слава Божія уже была ангельскими дориносима чинами. Сонмъ небесныхъ читателей и пѣвцовъ величія Славы Божіей увеличивается вмѣстѣ съ созданіемъ міра и теченіемъ историческихъ судебъ земной жизни. Міръ благоговѣтъ и преклоняется предъ тѣми, иже вѣрою побѣдиша царствія, содѣяша правду, получили обѣтованія, заградиша уста львовъ, угасиша силу огненную, избѣгоша острія меча, возмогаша отъ немощи, быша крѣпцы во бранѣхъ, обратиша въ бѣгство полки чуждыхъ, иніи же избіени быша, не приѣмше избавленія; друзіи же руганіемъ и ранами искушеніе пріяша, еще же узами и темницею, каменіемъ побіени быша, претрени быша, искушени быша, убійствомъ меча умроша, проидоша въ млотѣхъ и козіихъ кожахъ, лишени, скорбяще, озлобени; ихъ же не достоинъ весь міръ, въ пустыняхъ скитающеса, и въ городахъ, и въ вертепахъ, и въ пропостѣхъ земныхъ (Евр. XI, 33—38). И слава и честь ихъ не въ томъ только, что они составляютъ славу и украшеніе міра по суду человѣческому, не въ томъ также, что слава эта освящена высочайшимъ Божественнымъ авторитетомъ, признавшимъ высокое достоинство человѣческихъ подвиговъ, но особенно въ продолжающемся ихъ служеніи Вседержителю на поприщѣ исполненія предначертаннаго Имъ отъ вѣчности вели-

каго плана бытія и домостроительства жизни, наипаче въ служеніи роду человѣческому на пути къ спасенію. Непреложный законъ Божественнаго домостроительства состоитъ въ томъ, чтобы надѣленные свободою и разумомъ существа содѣвали свои судьбы и блаженство въ вѣчной славѣ царствія Божія, при помощи Божественныхъ силъ, на основѣ взаимной помощи и содѣйствія. Видимымъ проявленіемъ дѣйствія закона служить наблюдаемая въ жизни человѣческаго рода, при настоящихъ условіяхъ ея существованія, система взаимодействія мыслей, чувствъ, расположеній однихъ, дающихъ опору, побужденія и поддержку другимъ. Не о томъ ли же самомъ свидѣтельствуетъ царственный законъ новозавѣтнаго Божественнаго нравственнаго законодательства, предписывающій начало самоотверженной любви къ ближнему, очевидно, во имя значенія его не для временной только жизни, но и вѣчной. И что это значить, что въ широкомъ и мутномъ потокѣ жизни, полной, по нашему собственному сознанію, зла и неправды, мерцающіе лучи свѣтлыхъ надеждъ на торжество добра, собираютъ вокругъ себя героевъ, совершающихъ подвиги? Лѣтопись земной исторіи съ древнѣйшихъ временъ украшается и будетъ украшаться начертанными на ней великими и славными дѣянiями и подвигами чистой святой жизни. Святыя имена праведниковъ Божіихъ сохраняются и вѣчно будутъ сохраняться въ признательной и благодарной памяти людей. Недостойные возрѣтъ на высоту небесную отъ множества грѣховъ своихъ въ вѣнцахъ жизни, покрывшихъ чело великихъ избранниковъ земли, видѣли и будутъ видѣть упованіе собственного спасенія. И исторія все чаще и чаще даетъ свидѣтельства того, что удостоившіеся вышняго званія во Господѣ и сподобившіеся вышаго Бо-

гоуподобленія, какъ духи служебные, являлись и будутъ являться скорыми и дѣятельными помощниками и молитвенниками передъ Богомъ о душахъ, хотящихъ наслѣдовать спасеніе. Благодареніе Всевышнему, благодареніе намъ Богу за то, что Онъ не только утвердилъ отначала церковь Свою святую на недвижимыхъ столпахъ чудныхъ и святыхъ рабовъ своихъ до конца вселенной, но и за то, что удостоилъ насъ великой чести принять во славу царствія своего славу и украшеніе Россійской церкви, стоящія стражами на предѣлахъ нашего отечества и уготовляющія славу народа и царства для Иерусалима небеснаго.

Подъ чье же покровительство прибѣгнуть намъ, поклоненіемъ чести кого прославить храмъ, водительство какого славнаго имени поручить заведеніе?

Да проститъ намъ свѣтлый сонмъ великихъ угодниковъ и служителей Божіихъ, предстоящихъ престолу небесному, еслимы, призванные въ единонадесятый часть на священное служеніе святой церкви, дерзнемъ при избраніи покровителя св. храма и учебнаго заведенія произнести судъ надъ тѣми, которые сами имуть судити міръ.

Славно имя и дѣйственна честь Пресвятой Владычицы нашей Богородицы, великой заступницы и прибѣжища рода христіанскаго. Но владычній покровъ Богоматери уже давно почилъ и поживаетъ на нашемъ городѣ, посвятившемъ въ честь Приснодѣвы большую часть своихъ храмовъ.

Среди св. угодниковъ, составляющихъ цвѣтъ и украшеніе народа русскаго и церкви, мы нашли бы немало славныхъ именъ, достойныхъ чествованія и прославленія; но да проститъ намъ свѣтлый и многочисленный сонмъ святыхъ соотечественниковъ, если зарождающій-

ся духъ нашего духовно-учебнаго заведенія мы поставимъ подъ управленіе высшей Божественной идеи призванія въ царство Божіе, для возлежанія съ Авраамомъ, Исаакомъ и Іаковомъ, приходящихъ отъ сѣвера и юга, отъ востока и запада.

Еще болѣе многочисленно число и великоименно достоинство св. мужей земли греческой и другихъ странъ, для избранія покровителя св. храма и наставника духовнаго юношества; но да проститъ намъ великоименитый соборъ вселенскихъ великихъ святителей и учителей—Василіевъ, Григоріевъ, Іоанновъ, Аѳанасіевъ, Кирилловъ, если препрославленной чести ихъ будетъ предпочтена высшая и славнѣйшая честь представителей горняго духовнаго міра, перваго основанія творенія, истиннаго отечества бытія, царства совершеннѣйшей красоты, свѣта, истины и любви.

Міръ безплотныхъ духовъ—предметъ нашего избранія для воздаянія чести въ полагаемомъ нынѣ основаніемъ храмъ и для вдохновенія юнаго учебнаго заведенія на пути предстоящихъ ему въ будущемъ высокихъ цѣлей и задачъ, а въ этомъ мірѣ—достославное лицо вождя небесныхъ силъ, Архистратига Михаила.

Ничто такъ тѣсно не согласуется съ священнымъ призваніемъ и потребностями нашего юнаго учебнаго заведенія, какъ этотъ родъ избранія. Въ самомъ дѣлѣ, наша духовная семинарія—юнѣйшая изъ собратій своихъ и, какъ дитя, особенно нуждается въ добромъ и неусыпномъ храненіи, которое можетъ исходить всего болѣе отъ Ангела-Хранителя, выну видящаго лицо Отца небеснаго. Къ призванію учебнаго заведенія относится устроеніе на землѣ среди обществъ человѣческихъ хвалы и прославленія Творцу и Зиждителю всѣхъ Богу; и величайшій и первый плодъ славной хвалы

творения своему Творцу принесенъ былъ сонмомъ св. небожителей, восхвалившимъ гласомъ велимъ величіе и премудрость Божию, егда сотворены быша звѣзды. Существенный предметъ призванія, указываемаго духовному заведенію, состоитъ въ приготовленіи кандидатовъ священства, стрегущаго душевное спасеніе, при всѣхъ перемѣнахъ временъ и обстоятельствъ жизни; славный Архистратигъ на всемъ протяженіи ветхозавѣтныхъ временъ былъ стражемъ и несъ на себѣ ярмо пастырскаго служенія народу Божию, по подобію другихъ Ангеловъ, исполнявшихъ тоже служеніе въ странахъ Персидской, Греческой и др. Если для исполненія обязанностей пастырскаго служенія въ жизни народной нуженъ обширный, всеобъемлющій кругъ образованія, то, безъ всякаго сомнѣнія, помощь существенная готовящимъ и готовящимся къ пастырскому служенію можетъ исходить особенно со стороны одного изъ верховныхъ небожителей, бывшаго очевидцемъ творенія и служителемъ великихъ тайнъ откровенія Божию о судьбахъ міра и человѣка. Если призваніе пастырей налагаетъ на своихъ служителей долгъ постоянно и неуспяно стоять на стражѣ храненія св. истины и правды и осуществленія тайны спасенія, дарованнаго человѣческому роду на всѣ времена, при всѣхъ могущихъ происходить перемѣнахъ въ условіяхъ и формахъ жизни, какъ и другіе стражники небесныхъ воинствъ, св. Михаилъ одушевленъ пламеннымъ св. желаніемъ проникнуть въ тайну спасенія человѣкъ. Если послѣдняя и высшая цѣль пастырскаго служенія — воцареніе въ жизни человѣческаго рода совершеннѣйшаго блага, согласно съ предвѣчными планами Творца и Вседержителя міра, да не царствуетъ болѣе грѣхъ въ мертвенномъ тѣлѣ рода нашего; Божественный Архистратигъ побѣдо-

носно отразилъ искушенія, бывшія отъ обольщенія гордыни и, мужественно возставши противъ возмущенія богоучрежденнаго порядка духовно-нравственной жизни, дѣйствіемъ впервые возникшей злобы поднебесной, пребываетъ въ удѣлѣ доброй, чистой и святой жизни, во славу и свѣтъ жизни Божіей. Если просвѣщеніе умственнаго сознанія, благородство и святость чувства, высота и сила нравственно-добрыхъ стремленій должны найти себѣ высшее и совершеннѣйшее выраженіе въ словѣ, то, безъ сомнѣнія, въ лицѣ св. Архистратига изучающіе словесныя науки имѣютъ высокаго учителя и наставника, овладѣвшаго тайною высокихъ глаголовъ, ихъ же не лѣтъ еще человѣку глаголати.

Духовные питомцы и благочестивые слушатели! Неприлично странникамъ и пришельцамъ, нашедшимъ въ мірѣ готовый пріютъ, властно распорядиться достояніемъ дому Владыки. Было бы непростительнымъ дерзновеніемъ для тѣхъ, кто недостойны при временной жизни восхищать право, принадлежащее тому, кто Господь неба и земли, чтобы самовольно призывать на помощь и служеніе того, кто отъ вѣчности стоитъ на стражѣ воли Божіей, устрояющей судьбы міра. Отъ Господа устроятся пути мужа, какъ и учрежденія. Священный долгъ призываетъ насъ обратиться къ единой сильной волѣ Вседержителя, чтобы всещедрою десницею Онъ даровалъ благопотребное для части своего необъятнаго дома какъ въ настоящія минуты, такъ и на всѣ сокрытыя отъ насъ времена. Возденемъ же руки къ небу, чтобы съ высоты святаго жилища своего Владыка твари призрѣлъ на моленіе рабовъ своихъ и ущедрилъ достояніе свое. На камени, полагаемомъ въ основаніе, да благословитъ Господь создать церковь, достойную занять мѣсто въ подножіи

ногъ Его. Храмъ, имѣющій быть воздвигнутымъ въ созидаемыхъ зданіяхъ, да будетъ селеніемъ славы Божіей. Уготовляемый въ храмѣ жертвенникъ да пребудетъ чистымъ отъ всякія скверны, курящимъ къ престолу Славы воню благоуханія духовнаго. Домъ Божій, устроаемый среди жилищъ человѣческихъ, да хранитъ среди нихъ живую и священную память о безпредѣльномъ великомъ, полномъ безконечной славы и велелѣпія, домъ Божіемъ, предѣлы котораго суть предѣлы міра и честь принадлежности къ которому, по предвѣчному благому намѣренію Божію, выпала на долю и нашей страны, нашего города, нашего заведенія. Посылающій слуги своя, духи, хотящимъ наслѣдовати спасеніе да низведетъ на храмъ и заведеніе Ангела-Хранителя, вѣрнаго наставника и заступника отъ всякаго злаго обстоянія. Имя и честь св. Архистратига Михаила да пребудетъ во храмѣ и заведеніи лучезарнымъ свѣтомъ, вѣщающимъ блескъ и сіяніе неизреченной славы безпредѣльнаго царствія Божія, въ которомъ грѣховный мракъ земли—только скоропреходящая точка. Память св. Архистратига, совершаемая церковью 8 ноября, въ разгаръ учебныхъ занятій въ заведеніи, да озаряетъ юное сословіе поколѣній учащихся свѣтлою мыслію, что въ царствѣ Божіемъ, отъ наступленія его въ мірѣ, пребываетъ, пребывала и будетъ пребывать неодолима никакою вражескою силою неизреченная слава Отца, и Сына, и Св. Духа, окруженная неувядаемою славою Божественной, вѣчной жизни духовъ чистыхъ, безтѣлесныхъ и облеченныхъ плотію, иногда падающихъ, но снова возстающихъ отъ своего паденія, по вседѣйствующей силѣ Божіей, могущей спасти погибшаго. Дни чествованія памяти св. Архистратига въ семинаріи да будутъ служить живымъ напоминаніемъ облеченнымъ

плотию о принадлежности ихъ къ единому сонму оживляющихъ вселенную духовъ и таинственномъ участіи всѣхъ въ одной общей жизни. Высокій примѣръ чистой, нравственно-доброй, святой жизни, въ лицѣ св. Архистратига, да оживляетъ мысль и сознаніе духовныхъ питомцевъ благодатнымъ убѣжденіемъ, что заключающееся въ высокихъ стремленіяхъ человѣческаго духа и предписаніяхъ христіанской морали должно осуществиться какъ оно нашло уже себѣ осуществленіе въ праведной жизни духовныхъ нашихъ собратій. Служащіе и готовящіеся къ педагогическому и пастырскому призванію, одушевляемые свѣтлыми воззрѣніями царящаго въ мірѣ Вожіемъ добра, въ священномъ воспоминаніи о небесномъ вождѣ и покровителѣ да проникнутся спасительнымъ указаніемъ, что ихъ призваніе, на поприщѣ ли педагогической, или пастырской дѣятельности, есть только одно изъ важнѣйшихъ выраженій совершающагося въ мірѣ устроенія на началахъ правды и предобія истины царства Божія, что оно состоитъ не въ приобрѣтеніи корыстей или прибытковъ, но живомъ и пламенномъ содѣйствіи великому народу на пути его историческаго развитія стяжать честь, достойную царства славы въ Иерусалимѣ небесномъ. Вознесемъ же нашъ умъ и слово къ высокому небесному избраннику съ моленіемъ, да кровомъ крилъ невещественныя своя славы ограждаетъ онъ храмъ отъ всякаго зла и охраняетъ семинарію въ ея высокомъ служеніи общественно-пастырскому призванію. Аминь.

Ректоръ Красн. дух. сем., пр. Н. П. Асташевскій.

Общее пѣніе въ сельскихъ храмахъ.

Въ настоящемъ очеркѣ я хочу сказать нѣсколько словъ объ общемъ пѣніи въ сельскихъ храмахъ. Пѣніе молитвословіи за богослуженіемъ по возможности всѣми молящимися приноситъ несомнѣнную пользу, во-первыхъ, потому, что молящіеся, принимающіе участіе въ пѣніи, строго слѣдятъ за порядкомъ богослуженія и у нихъ нѣтъ уже мѣста постороннимъ мыслямъ, почему ихъ молитвенное настроеніе находится, такъ сказать, въ болѣе возбужденной или приподнятой степени; во-вторыхъ, принимая участіе въ церковномъ пѣніи, молящіеся становятся какъ-бы болѣе дѣятельными участниками богослуженія, чрезъ что интересъ ихъ къ богослуженіямъ значительно возрастаетъ и побуждаетъ ихъ къ неопустительному посѣщенію храма Божія; далѣе, въ указанномъ пѣніи невольно чувствуется, если можно такъ выразиться, идеаль самой искренней вѣры, и какая-то невидимая связь между молящимися, что производитъ весьма отрадное впечатлѣніе...

Устройство общаго пѣнія въ храмахъ можно отнести къ нововведеніямъ въ строѣ сельско-приходской жизни, по крайней мѣрѣ у насъ въ Сибири, и очень жаль, что это въ высшей степени полезное нововведеніе примѣняется въ очень рѣдкихъ приходяхъ. Это обстоятельство, мнѣ кажется, можно объяснить ложнымъ предположеніемъ многихъ дѣятелей приходскихъ о эстетикѣ такого пѣнія и о трудности его организаци. Но стоитъ только ближе ознакомиться съ этимъ дѣломъ, чтобы убѣдиться, во-первыхъ, въ его своеобразной красотѣ, а во-вторыхъ, въ легкости его организаци. Благодаря тому, что напѣвъ церковныхъ пѣснопѣній не измѣняется въ сельскихъ храмахъ, какъ, напр., въ городскихъ, гдѣ пѣснопѣнія церковныя поются въ различномъ музыкальномъ изложеніи,—сельскіе жители прекрасно ихъ знаютъ и при нѣкоторой помощи со стороны своего духовенства вполне могутъ принимать участіе въ пѣніи за богослуженіемъ; а если принять во внима-

ніе существованіе въ приходѣ церковно-приходской школы, то організація общаго пѣнія не представляеть почти никакой трудности. Въ видѣ примѣра укажу на существованіе общаго пѣнія въ Кочергинскомъ приходѣ, организованное мѣстнымъ священникомъ. Здѣсь общее пѣніе организовалось какъ бы само собой, благодаря тому, что организаторъ не посвящалъ особаго времени на обученіе прихожанъ пѣнію, а пользовался для этого каждымъ удобнымъ случаемъ. Напримѣръ, во время праздничныхъ въбогослужебныхъ чтеній, священникъ приглашалъ слушателей пѣть, вмѣстѣ съ учениками пѣвчими церковно-приходской школы общепотребительныя молитвы, напр.: Отче нашъ, Царю небесный и др. а также нѣкоторыя пѣснопѣнія, напр.: „Благослови душе моя Господа“, „Хвалите Имя Господне“ и т. п. Такой пріемъ мало того, что научалъ прихожанъ пѣнію, но еще, разнообразя чтенія, увеличивалъ интересъ къ нимъ. Приглашались и приглашаются молящіеся, въ указанномъ приходѣ, пѣть и во время цѣлованія Св. Креста, или иконы, по окончаніи извѣстнаго богослуженія, напр., молитвы, или молитвенныя воззванія, вродѣ: „Исусе Сыне Божій, помилуй насъ“, „Пресвятая Богородице помилуй насъ“ и т. п. Такое пѣніе заслуживаетъ особеннаго вниманія, такъ какъ способствуетъ сохраненію надлежащаго порядка, какъ извѣстно мало наблюдаемаго со стороны прикладывающихся къ Св. Кресту или иконѣ.

Словомъ, устройство общаго пѣнія за богослуженіемъ въ сельскихъ храмахъ не заставитъ организатора раскаться въ устройствѣ его, а, наоборотъ, принесетъ ему истинное наслажденіе и искреннюю благодарность прихожанъ.

Діакожь А. Подгайскій.

ВОЗРОЖДЕНІЕ РУССКОЙ ИКОНОПИСИ.

(Продолженіе).

III.

Стоглавъ и Домострой.

Шли вѣка. Россія сбросила татарское иго и сплотилась подъ знаменемъ Москвы. Въ тяжелыя години испытаній, когда казалось все утраченнымъ, одна лишь вѣра поддерживала силы народа. Внѣшнимъ символомъ этой вѣры продолжала неизмѣнно оставаться святая икона, и искусство иконописанія распространилось мало-по-малу по всему лицу земли Русской.

Древняго преданія при писаніи иконъ продолжали строго держаться. Это было характерно выражено священникомъ Сильо верстомъ на соборѣ 1554 года: „Во всей великаго государя державѣ на стѣнахъ и иконахъ греческое и корсунское письмо; все иконы отъ древняго преданія, какъ иконники пишутъ; все со старыхъ образцовъ своихъ“.

Артели иконописцевъ упоминаются уже въ XIV вѣкѣ. Въ Новгородѣ росписывается церковь Грекомъ Исаіею „съ други“ въ Москвѣ при великомъ князѣ Симеонѣ работаютъ упомянуты выше иконописцы Захарія, Юсифъ, Николай „и прочая дружина ихъ“.

Званіе иконописца было въ почетѣ. Изъ постановленій Стоглаваго собора (1551 г.) видно, что епископы „брегутъ и почитаютъ иконописцевъ паче простыхъ челоуѣкъ“, а „вельможи и простой народъ тѣхъ живописцевъ во всемъ почитаютъ и честны имѣютъ за то честное иконное изображеніе“.

Съ другой стороны, къ иконописцу предъявляли строгія нравственныя требованія. Въ постановленіяхъ того же Стоглаваго

собора требованія эти выражены слѣдующимъ образомъ: „Подобаетъ быти живописцу смиренну и кротку, благоговѣйну, не празднословцу, не смѣхотворцу, не сварливу, не завистнику, не пьяницѣ, не грабежнику, не убійцѣ, наипаче жь хранить чистоту душевную и телѣсную со всяцѣмъ опасеніемъ“. Надлежитъ „съ превеликимъ тщаніемъ писать образъ Господа нашего Иисуса Христа и... по образу и по подобію и по существу, смотря на образъ древнихъ живописцевъ и знаменовати съ добрыхъ образцевъ“. Тѣхъ мастеровъ живописцевъ, которые не будутъ удовлетворять этимъ требованіямъ, повелѣвается „отъ дѣла иконнаго отнюдь отлучати и касатись того не велѣти, боящися словеси реченнаго: проклять творяй дѣло Божіе съ пренебреженіемъ“.

Предусматривается и неспособность иконописца. „И которому дастъ Богъ—учнеть писати по образу и по подобію, и тотъ бы писалъ, а которому не дастъ Богъ, и имъ въ конецъ отъ такового дѣла престати, да не Божіе имя такового ради письма похуляется“. Иконописаніе ставится Стоглавомъ такъ высоко, что устраняется всякая возможность считать его лишь хлѣбнымъ ремесломъ, заработкомъ. „И аще учнутъ глаголати: „Мы тѣмъ живемъ и питаемся“, такому ихъ реченію не внимать. Не всѣмъ человѣкомъ иконописцемъ быти: много бо и различно рукодѣйствія подарована быша отъ Бога, ими же человѣкомъ препитатись и живымъ быти и кромѣ иконнаго письма“.

На сохраненіе традиціи, преданія при иконописаніи не упустилъ указать, конечно, и Стоглавъ. „Да и о томъ святителемъ великое попеченіе и бжеженіе имѣти, комуждо по своей области, чтобы гораздные иконники и ихъ ученики писали съ древнихъ образовъ, а отъ самосмышленія и своими догадками Божества не описывали“.

Милліоны иконъ, создавшихся на Руси съ такимъ тщаніемъ и благоговѣніемъ, были для народа, съ одной стороны, предметомъ глубокаго религіознаго почитанія, съ другой же стороны явились предметомъ художества, искусства, красоты, которыми и любовались

и украшали свой домъ. На эту сторону дѣла указываетъ авторъ знаменитаго „Домостроя“. Вотъ что онъ говоритъ:

„Въ дому своемъ всякому христіанину, во всякой храмнѣ, святые честные образы, написанные на иконахъ, по существу ставити на стѣнахъ, устроивъ благолѣпно со всякимъ украшеніемъ и со свѣтильники, въ нихъ же свѣщи предъ святыми образами возжигаются, на всякомъ славословіи Божіи; и по пѣніи погашаютъ, завѣсою закрываются всякія ради чистоты и бжеженія, а всегда чистымъ крылышкомъ ометати и мягкою губою вытирати ихъ“.

На украшеніе святыхъ иконъ русскіе люди тратили цѣлыя богатства. Въ виду этого авторъ „Домостроя“ даетъ людямъ средняго достатка разсудительный совѣтъ въ случаѣ рожденія дочери, съ самаго дня ея рожденія, постепенно „откладывать на имя: и полотно, и платье, и монисто, и святость, и сосуды, и животники растить; всего прибавляти по немножку, всегда, а не вдругъ, себѣ не въ досаду, а всего будетъ полно“. Въ случаѣ преждевременной смерти дочери „надѣлокъ“ ея шелъ на поминъ ея души.

IV.

Тишайшій царь.

Миновали на Руси новыя бури, извѣстныя подъ названіемъ Смутнаго времени, и настали наконецъ благословенныя времена Тишайшаго Царя Алексѣя Михайловича. Русское иконописаніе дожило до своего золотого вѣка.

Уже и прежде лучшіе иконописцы тянули къ великокняжескому и царскому дворамъ, разсчитывая на поддержку и покровительство. Въ большинствѣ случаевъ они и не ошибались, но лишь при Тишайшемъ Царѣ наступилъ полный расцвѣтъ.

Царь Алексѣй Михайловичъ принималъ самое близкое участіе въ прочномъ устроеніи иконописнаго дѣла. При немъ образовалось цѣлое упорядоченное учрежденіе „царскихъ иконописцевъ“

находившееся подъ непосредственнымъ его распоряженіемъ. Все, что было лучшаго въ этой области, стеклось подъ царскую сѣнь.

Царскіе иконописцы, получавшіе жалованье и содержаніе натурою, исполняли всевозможныя порученія и помимо работъ при дворѣ, во дворцахъ и Кремлевскихъ соборахъ. Они работали съ разрѣшенія царя и въ монастыряхъ, и въ приходскихъ церквахъ, и на частныхъ лицъ, напримѣръ, на Строгоновыхъ (откуда потомъ пошло названіе Строгоновскихъ иконъ или писемъ), и даже за предѣлами Руси, напримѣръ, писали иконы для Антіохійскихъ и Дамасскихъ церквей. По вѣрному замѣчанію В. И. Успенскаго, царскіе иконописцы „составляли родъ академіи, откуда вышли отличные мастера по бойкости кисти, отличной тщательности, въ отдѣлкѣ и выдержкѣ характера лицъ“.

Вліяніе царскихъ иконописцевъ на иконопись Россіи было громадное: даже въ такихъ удаленныхъ отъ Москвы уголкахъ, какъ Сійскій монастырь, Архангельской губерніи, Холмогорскаго уѣзда, пользовались переводами „государевыхъ изуграфовъ“.

Въ окружной царской грамотѣ 1669 года „объ иконномъ писаніи“ находятя слѣдующія характерныя строки, выражающія какъ бы взгляды самого царя:

„Лѣпо быти и полезно показася, еже прирѣйти окомъ благо-разсмотрѣнія на писаніе честныхъ иконъ и иконописатели, да оныя лѣпо, честно, со достойнымъ украшеніемъ, искуснымъ раз-смотромъ художествъ пишемы будутъ, во еже всякаго возраста вѣрнымъ, благоговѣйная очеса си на ня возводящимъ, къ сокрушенію сердца, ко слезамъ покаянія, къ любви Божіи и святыхъ его угодниковъ, къ подражанію житію ихъ богоугодному возбуждаться и предстоящее имъ мнѣти бы на небеси стояти себе передъ лица самыхъ первообразныхъ; сіи же, сирѣчь иконописатели, за пречестныя и прензящныя художества своего труды достопрavedныя да не лишатся чести, но примуть отъ всѣхъ должное почитаніе“.

V.

Иверская икона Божіей Матери.

Къ царствованію царя Алексѣя Михайловича относится, между прочимъ, и сооруженіе иконы, составляющей одну изъ величайшихъ святынь Московскихъ,—Иверской иконы Божіей Матери. Подробности сооруженія ея, едвали многимъ извѣстныя, очень характерны.

Въ монастырѣ Иверѣ, на Аѳонѣ, хранится съ древнѣйшихъ временъ икона, носящая названіе „Вратарница“. Путешественникъ Барскій, видѣвшій эту икону, говоритъ о ней: „икона, проименованная отъ древнихъ иноковъ Вратарница, зѣло ужасно зрачна: съ великими очесами, держащая на лѣвой рущѣ Христа Спасителя, очернѣлая же на лицѣ множества ради лѣтъ, обаче совершенно всю являющая тварь, покровенна же вся кромѣ лица среброкованною одеждою и кромѣ того упещрена многоцѣнными камнями и монетами златыми“.

Въ 1647 году пріѣзжалъ въ Москву для сбора пожертвованій архимандритъ Ивера Пахомій. Никонъ, будущій патріархъ, высказалъ желаніе, чтобы со знаменитой иконы была списана копія для Москвы. Пахомій, возвратясь на Аѳонъ, не замедлилъ исполнить желаніе Никона, при чемъ какъ приступъ къ работѣ, такъ и самое исполненіе ея было обставлено многими благочестивыми обрядами, о которыхъ братія Иверскаго монастыря писала въ Москву слѣдующимъ образомъ:

„Какъ еси пріѣхаль архимандритъ Пахомій въ нашъ монастырь, собравъ всю свою братію 365 братовъ, и сотворили есмя великое молебное пѣніе съ вечера и до свѣта, и святили есмя воду со святыми мощами, и святою водою обливали чудотворную икону Пресвятыя Богородицы старую Портаицкую и съ великою лоханію ту святую воду собрали и, собравъ, паки обливали новую икону, что сдѣлали всю отъ кипариснова древа, и опять собрали ту святую воду въ лохань и потомъ служили божествен-

ную и святую литургію съ великимъ дерзновеніемъ (то-есть вѣрою). И послѣ святой литургіи, дали ту святую воду и святые мощи иконописцу преподобному иконосвященнику и духовному отцу, господину Гамвлиху Романову, чтобы ему, смѣшавъ святую воду и святые мощи съ красками написать святую и освященную икону... и онъ, пишучи сію святую икону, только по субботамъ да воскресеньямъ причащался пищи, и съ великимъ радѣніемъ и бдѣніемъ и въ тишинѣ великой совершилъ ее. А въ которое время писали сію святую икону, архимандритъ Пахомей, иконосвященникъ, съ 365 братьями дважды на недѣли пѣли великіе молебны, съ вечера и до свѣта, и по вся дни святую литургію, покажѣсть совершили святую икону“.

[Окончаніе будетъ].

5.

Объявленіе

СТРАХОВАГО ОБЩЕСТВА „РОССІЯ“.

Очень часто послѣ катастрофъ и несчастій слышатся сожалѣнія пострадавшихъ о непринятіи своевременно мѣръ на такіе случаи.

Для предотвращенія матеріальныхъ потерь и лишенія отъ несчастій каждому рекомендуется страхование отъ несчастныхъ случаевъ въ Страхомъ Обществѣ „РОССІЯ“. За ежегодный взносъ отъ 20 до 50 руб., смотря по роду занятій, можно застраховать 10000 руб. на случай смерти и 10000 р. на случай инвалидности.

Страхованія принимаются на сумму отъ 100 до 200000 р.

Въ 1900 г. Страховое Общество „РОССІЯ“ выдало вознагражденій по страхованію отъ несчастныхъ случаевъ свыше 1,200,000 р.

Подробности въ Правленіи (въ С.-Петербургѣ, Большая Морская, № 37), у агента Общества въ г. Красноярскѣ Е. И. Потѣхина, по Гимназическому переулку, соб. домъ, и у агентовъ во всѣхъ городахъ Имперіи.



Содержаніе № 15. Отдѣлъ официальный—1. Письмо на имя Его Преосвященства.—2. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—3. Разрядный списокъ учениковъ семинаріи.—4. Разрядный списокъ учениковъ дух. учил.—5. Вакантныя мѣста.

Отдѣлъ неофициальный.—1. Рѣчь, сказанная о. Ректоромъ Красн. дух. семинаріи.—2. Общее церковное пѣніе.—3. Возрожденіе русской иконописи — 4. Объявленіе.

Редакторъ А. Насаткинъ.
Печ. разрѣш Цензорь, Ректоръ Красн. дух. сем. Прот. Н. Асташевскій.